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Zahvaljujemo mr. sc. Matildi Markočić, višoj savjetnici u Zavodu za unapređenje školstva Ministarstva prosvjete i športa RH, na njezinom iznimnom doprinosu u nastajanju ovog priručnika.  Kao koordinatorica za područje predškolskog odgoja pri Nacionalnom odboru za odgoj i obrazovanje za ljudska prava, organizirala je niz seminara za odgojitelje i stručne suradnike u dječjim vrtićima o primjeni Nacionalnog programa, te prikupila brojne priloge o primjeni Programa u dječjim vrtićima širom Hrvatske, od kojih su neki uvršteni u priručnik.  

Zahvaljujemo dječjim vrtićima, njihovim ravnateljima, stručnim timovima i odgojiteljima koji su sudjelovali u stručnom usavršavanju u području odgoja za prava djeteta. Prikazi njihova rada, nastali kao rezultat primjene Nacionalnog programa te edukacije na seminarima, uvršteni su u priručnik:

· DV  I. Brlić Mažuranić, Zagreb 

· DV Šibenik, Šibenik

· DV «Maslačak», Zaprešić 

· DV «Potočnica», Zagreb

· DV i jaslice ZIPKICA, Zabok 

· DV Rijeka, Rijeka 

· DV Dubrovnik

· DV «Radost», Zadar 

· DV «Panda», Varaždin 

· DV Bubamara, Gornji Kneginec 

· DV Potočnica, Zagreb

· Igraonica  «Djeca prva» 

preschool manual. So, I am going to answer on your questions:
- our preschool manual under the title 
             "The Best for the Youngest"
Child Rights in the Sistem of Preschool Education. 
has 280 pages; 
- we have 12 graphics (all are new and we don't plan to add new ones)
- I am not sure how many illustrations we will have at the end. All of them will be new ones.We have works of children in the contributions of kindergartens (10); international simbols of child rights (18); cards of needs (20) and 10 other illustrations. 
- we have some photos from seminars and kindergartens but it depends on their quality if they will find place in the manual. 
     Thanks once again for support and understanding.
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Potpisivanjem i ratifikacijom Konvencije o pravima djeteta naša je zemlja preuzela obvezu njezina provođenja u svakodnevni život te se obvezala, u skladu s čl. 42 Konvencije,  djecu i odrasle upoznati s ovim dokumentom. Upoznavanje Konvencije o pravima djeteta samo je jedan aspekt odgoja i obrazovanja za ljudska prava kojim se, osim razvijanja .    svijesti o potrebi uživanja temeljnih ljudskih prava ali i obvezi poštivanja i zaštite prava drugoga, stvaraju temelji za razvoj budućih odgovornih građana odnosno izgradnju demokratskog društva. 


Svjesna važnosti odgoja i obrazovanja za ljudska prava Vlada Republike Hrvatske donijela je Nacionalni program odgoja i obrazovanja za ljudska prava (1999), dokument koji bi trebao biti putokaz u radu i podloga za planiranje odgojno obrazovnog djelovanja svakog pedagoškog djelatnika. Donošenje Nacionalnog programa bila je tek prva stepenica u nastojanjima da ovaj aspekt odgojno obrazovnog djelovanja saživi u praksi. Naime, postojanje programa još uvijek nije garancija da će se odgoj i obrazovanje za ljudska prava realizirati u dječjim vrtićima i školama. Realizacija svakog programa ovisi prvenstveno o dobro osposobljenim pedagoškim djelatnicima. Nažalost, tijekom redovitog studija  malo je odgajatelja, učitelja, pedagoga i psihologa pripremano za rad u području ljudskih prava odnosno prava djeteta. Stoga je donošenje Nacionalnog programa odgoja i obrazovanja za ljudska prava nametnulo i potrebu stručne izobrazbe pedagoških djelatnika u predškolskim ustanovama i školama za rad u ovom području djelovanja.


Zavod za unapređivanje školstva Ministarstva prosvjete i športa do sada je, u cilju stručne izobrazbe djelatnika u predškolskim ustanovama, organizirao više od 14 seminara, od kojih su neki organizirani u suradnji s Nacionalnim odborom za obrazovanje o ljudskim pravima (savjetodavno tijelo Vlade Republike Hrvatske za pitanje odgoja i obrazovanja za ljudska prava) i Međunarodnom udrugom za odgoj i obrazovanje za ljudska prava (HREA) iz SAD-a.

        
U koncipiranju programa seminara i ovog priručnika polazilo se od Konvencije o pravima djeteta. Grupu koja je sudjelovala u izradi programa i realizaciji seminara, a čiji se prilozi mogu naći u ovom priručniku su, uz koordinatorice prof. dr. Dubravku Maleš i  mr. sc. Matildu Markočić, Mirjana Milanović, prof., mr. sc. Renata Miljević-Riđički, mr. sc. Ivanka Stričević, Maja Uzelac, prof. i prof. dr. Vedrana Spajić-Vrkaš.


Seminarima su bili obuhvaćeni predstavnici svih županija, a uključeno je približno 600 sudionika. Seminarima su prisustvovali, osim odgajatelja, stručnih suradnika i ravnatelja predškolskih ustanova i predstavnici lokalne uprave i društvenih djelatnosti županija i gradova u kojima su se održavali seminari (Zagreb, Osijek, Novi Vinodolski, Split, Dubrovnik, Varaždin, Karlovac, Zaprešić i dr.).   


Dugoročni je cilj tih seminara bio pridonijeti humanizaciji dječjeg vrtića kao mjesta gdje djeca uživaju svoja prava u svakodnevnom životu, ali i stječu znanja o svojim pravima, njihovoj zaštiti te odgovornostima koje iz toga proizlaze.


Kratkoročni je cilj bio osposobiti pedagoške djelatnike u predškolskim ustanovama za provođenje odgoja i obrazovanja za ljudska prava odnosno prava djeteta.

  
Da bi se postigli postavljeni ciljevi određeni su zadaci obrazovanja pedagoških djelatnika
, a oni su:

· upoznati odgajatelje s konceptom ljudskih prava i prava djeteta te s Konvencijom o pravima djeteta, temeljnim međunarodnim dokumentom koji regulira prava djeteta; 

· osposobiti odgajatelje za sagledavanje stvarnog položaja djeteta u lokalnoj zajednici, ali i na globalnom planu; 

· izgraditi kod njih aktivan i angažiran odnos prema pravima i potrebama djeteta te njihovoj zaštiti  i potpunoj realizaciji; 

· razvijati svijest o osobnoj i profesionalnoj odgovornosti u pogledu ostvarivanja, zaštite i promicanja prava djeteta;    

· osposobiti ih za rad s djecom na planu odgoja i obrazovanja za prava djeteta; 

· upoznati odgajatelje s Nacionalnim programom odgoja i obrazovanja za ljudska prava, s posebnim naglaskom na Odgoj za ljudska prava u sustavu predškolskog odgoja; 

· sagledati potrebe i prava djece u vrtiću i povezati ih s koncepcijom važećeg programskog dokumenta «Programskim usmjerenjem odgoja i obrazovanja predškolske djece» (1991) te stvarnom kvalitetom življenja u vrtiću; 

· osvijestiti slabosti i ograničenja na osobnom planu i u okruženju; . 
· radom na sebi ojačati osobne snage za unošenje promjena kako na osobnom planu tako na planu rada s djecom i odnosima s drugim odraslim osobama (osobljem vrtića, roditeljima djece uključene u ustanovu i sl.) .

Organizirani seminari su uvijek imali istu ili sličnu strukturu – plenarna predavanja,  radionice i okrugli stol. Tijekom rada sudionici su razmatrali i osvješćivali pojedine dimenzije Nacionalnog programa odgoja i obrazovanja za ljudska prava i pronalazili nove mogućnosti njegove kreativne primjene u dječjem vrtiću, obitelji i široj društvenoj zajednici. Održani seminari su  pokazali da kod odgajatelja postoji interes za ovu problematiku, da kod njih postoji svijest o potrebi mijenjanja postojeće odgojne prakse te želja za uključivanjem u taj proces promjena. 
Donošenje Nacionalnog programa odgoja i obrazovanja za ljudska prava te održani seminari doprinijeli  su pojačanom interesu praktičara za ovu problematiku i stručno usavršavanje u tom području, a posljedice čega su vidljive u nastojanjima mnogih vrtića za promjenom svakodnevnog konteksta življenja u vrtiću, u povećanom broju predavanja i radionica namijenjenih odgajateljima i roditeljima na temu prava djeteta, u porastu broja aktivnosti s djecom, izradi didaktičkog materijala  te posebno osmišljenih pedagoških situacija s dimenzijama upoznavanja prava djeteta. Samo mali dio onoga što se ostvaruje u dječjim vrtićima čitatelji će moći naći i na stranicama ovog priručnika. Nema znanstvenih pokazatelja po kojima bi se moglo tvrditi da se pod utjecajem donesenog Nacionalnog programa odgoja i obrazovanja za ljudska prava odnosno održanih seminara praksa, u smislu humanizacije života u dječjem vrtiću, promijenila na bolje.  No, za pretpostaviti je da će se kontinuiranim radom na stručnoj izobrazbi pedagoških djelatnika te promicanjem prava djeteta u zajednici u godinama što slijede situacija mijenjati na bolje, kako u dječjim vrtićima tako i  u čitavom društvu, a zadovoljavanje djetetovih potreba i zaštita djetetovih prava postat će osnovni kriteriji za vrednovanje stanja u dječjim vrtićima.

         
I ovaj je priručnik dijelom nastao kao rezultat održanih seminara.  Naime, ideja o potrebi tiskanja priručnika rodila se u vrijeme priprema seminara. Kako bi sudionici lakše pratili seminare predavači, koji su činili stručnu grupu, pripremili su pisane materijale koji su imali dva dijela – teorijsku razradu te sklop aktivnosti kao skup ideja odgajateljima za rad s djecom. Zahvaljujući održanim seminarima provedena je višestruka evaluacija predloženih tema, sadržaja i aktivnosti za djecu i radionica za odgajatelje. Naime, tijekom seminara, u konkretnom radu, odgajatelji su  davali primjedbe i prijedloge na materijal koji je prerastao u  priručnik koji se nalazi pred vama. Stoga se ovom  prilikom još jednom zahvaljujemo  svim odgojiteljima koji su bili uključeni u seminare i konkretnim primjedbama i prijedlozima utjecali na naš rad i sadržaj ovog priručnika.

         Priručnik je koncepcijski podijeljen u  četiri glavne  cjeline. U prvom se dijelu  čitatelji upoznaju s temeljnim polazištima odgoja za ljudska prava, u drugom je djelu naglasak na iznošenju koncepcije Nacionalnog programa odgoja za ljudska prava u sustavu predškolskog odgoja, treći dio je usmjeren na isticanje moguće primjene Konvencije o pravima djeteta i Nacionalnog programa odgoja za ljudska prava u sustavu predškolskog odgoja u svakodnevnom životu dječjeg vrtića, u četvrtom se dijelu razmatraju mogućnosti edukacije djelatnika u sustavu predškolskog odgoja za rad na promicanju i zaštiti prava djeteta, dok se u petom dijelu donose primjeri iz prakse.    

         
Priručnik je namijenjen odgajateljima koji rade u predškolskim ustanovama odnosno svima onima koji žele unaprijediti svoj rad s djecom do polaska u školi. No, ovo je tek početak. Paralelno s radom na priručniku potrebno je raditi na materijalima namijenjenima djeci (slikovnice, filmovi i sl.), odgajateljima, stručnim suradnicima, ravnateljima i roditeljima.  


Ukoliko ovaj priručnik pridonese širenju znanja o pravima djeteta među odraslima i djecom, boljem razumijevanju djeteta od strane odraslih, kvalitetnijim odnosima među djecom temeljenim na poštovanju, toleranciji i međusobnom razumijevanju, ako odgajateljima pomogne da budu još kreativniji i uspješniji u radu, a djeci da im dječji vrtić postane mjesto gdje se osjećaju sretno i zadovoljno, onda su autori uspjeli ostvariti cilj, a to je - pridonijeti humanizaciji vrtićkog okruženja u kojem će se svaki pojedinac osjećati vrijednim i poštovanim i u kojem će imati prilike zadovoljiti svoje temeljne potrebe  i uživati svoja prava.  


Na kraju, zahvaljujemo se svima onima koji su na bilo koji način omogućili da ovaj priručnik ugleda svjetlost dana. Da nije bilo Nacionalnog odbora za obrazovanje o ljudskim pravima Vlade Republike Hrvatske koji je pokrenuo izradu Nacionalnog programa odgoja i obrazovanja za ljudska prava i izradu priručnika te Zavoda za unapređivanje školstva  Ministarstva prosvjete i športa  koji je organizirao seminare, ovog priručnika ne bi bilo.  Posebna hvala HREA-i (Nevladina udruga za odgoj i obrazovanje za ljudska prava) i njezinoj direktorici Felisi Tibbitts na svekolikoj materijalnoj i moralnoj podršci i razumijevanju u svim etapama rada, od rada na Programu, preko realizacije seminara do izrade priručnika,  kao i MATRA-i (Nizozemskom ministarstvu vanjskih poslova) koja je osigurala sredstva za njegovo tiskanje. 

Autori   

� U daljnjem tekstu koristit će se termin «odgajatelj» podrazumijevajući pod tim svaku osobu zaposlenu u predškolskoj ustanovi – pedagoga, psihologa, ravnatelja ili profesionalnog odgajatelja.





